

版权所有  
复制必究

## 2019年11月09日浙江省事业单位统考 《综合应用能力》

### 重要提示：

为维护您的个人权益，确保考试的公平公正，请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定：监考老师要向本考场全体考生展示题本密封情况，并邀请2名考生代表验封签字后，方能开启试卷袋。

（仅限浙江华图内部教学使用！）

条形码

请将此条形码揭下，  
贴在答题卡指定位置。

准考证号

姓名

## 注意事项

- 1.本卷为全主观题，请用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题纸上作答，直接在试卷上作答无效；
- 2.请在试卷、答题纸上严格按要求填写姓名、填涂准考证号；
- 3.本卷总分 100 分，考试时间为 150 分钟；
- 4.特别提醒：请在答题纸规定的区域内作答，超过答题区域作答无效。

停！请不要往下翻！听候监考老师的指示。  
否则，会影响你的成绩。

## 一、案例分析题（根据所给案例，回答后面的问题。50分）

### 案例一

#### 资料 1

二战后，德国人为了消除纳粹精神对民族人格的影响，非常重视培养孩子的善良品质。德国人认为良好人格品质的养成比知识的获取更为重要，因此把培养孩子仁爱、友善、宽容、等优良品质和社会责任感，作为德国家庭教育的主要内容。在教育方式上，德国家长通过身体力行来营造良好的家庭教育氛围，不放纵和溺爱孩子，引导孩子参与家庭劳动，让孩子学会友爱待人：教会孩子饲养小动物，鼓励孩子参与公益组织等。对孩子进行善良教育：定期带孩子到养老院等地，鼓励孩子为老人洗衣服、打扫卫生，对孩子进行怜弱教育，在参与过程中，让孩子认识自己所承担的社会责任，了解自我实现的捷径。

德国人强调孩子生活在一个与其息息相关的生态环境中，要学会探索和利用自然界中的事物。德国教育界认为，根据孩子每一阶段的身心特点，让孩子与具体事物接触、通过实践和具体感受积累直接经验，如让孩子亲近大自然来获取更加直观的知识，培养孩子的观察能力、分辨能力、识记能力；让孩子维修自己的小玩具和家庭物品等来培养孩子的专注能力、实践能力和创造能力。

德国人认为孩子生活在一个与其互动的社会空间，他需要与同伴、成人、社区以及乡土文化建立各种各样的关系，所以德国人很重视发展孩子与社会的关系，德国社会关于教育的要点是孩子年满 18 周岁就是成年人，他就需要独立去思考和处理问题，家长不会擅自去给孩子做决策。

#### 资料 2

日本家庭从小就注意培养孩子自立、自主的精神。在日本家庭里，父母对孩子说的最多的一句话是“不给别人添麻烦”，并且在日常生活中不断强化这种思想。如早晨上学要不要带雨伞，家长不直接告诉孩子，而是要他注意听气象预报；节假日外出旅游，每个人都将自己的东西装进自己的包里，无论多么小的孩子，都要无一例外地背上一个背包。这么做的目的，是要让孩子知道的事情，凡能自己做的就要自己做，尽量不要给别人（包括父母）添麻烦。

大部分日本人认为，只有在家庭教育中让孩子懂得规矩，养成遵守社会规范的习惯，将来他们进入社会才能成为遵守规范的社会人，而只有具有了共同规范的人相互之间才能产生信赖。日本的孩子坐电车时一般不来回走动，在餐馆吃饭时也不大声哭闹或喧哗，垃圾总是扔进垃圾桶或者带回家，在家里也有一整套的规矩需要遵守。吃饭前后，日本的孩子一定会

说礼貌话。离家时，都要和家人告别，说一声“我走了”，家人也不忘回一句“你走好”；回到家，必然会说“我回来了”。日本的家庭就是这样，在一些细小的地方，一点一滴地影响着、教育着他们的下一代。

在日本，孩子受点委屈、挫折，家长不会马上去帮助他们，而是鼓励他们自己去克服。小孩走路摔跤了，父母不是主动扶他起来，而是鼓励他自己站起来。孩子两岁之前，家长会教他们学会“等待”；两岁之后，就会教他们学会“忍耐”。家长普遍认为：只有让儿童经受一定的以忍耐为内容的身心训练，而不是满足他们的各种要求，才能培养儿童克服困难的能力，形成坚韧和顽强的品质。家长让孩子冬季也穿短装，洗冷水浴，也主要是培养孩子的耐寒能力和坚强的意志力。

### 资料 3

美国家长培养孩子着眼于把他们培养成具有适应各种环境和独立生存能力的人，因此，十分注重孩子从小的锻炼，设法去给孩子创造锻炼的环境，例如，让幼儿从小单独夜宿，无父母陪护；小孩跌跤，让他们自己站起来；让孩子们做家务，洗碗、扫地、洗衣服等。这样不仅可以培养孩子的劳动观念，还可以培养孩子的独立生活能力。

美国父母普遍尊重孩子的想法，让孩子去决定自己的事情，不强迫孩子，对孩子的想法给予理解和支持，与孩子建立一种民主平等的关系。孩子犯错误，总是耐心解释，给孩子讲道理。他们对孩子说话时大多使用礼貌用语，例如，让孩子帮忙时会说“请你做——”或“你可以帮我吗？”等。美国家长会对孩子说：“亲爱的，你已经长大成为一个男子汉了，自己的事情应该自己做主，不要总是让我们给你提供意见。”

美国父母很重视给孩子选择的权利，让他们在合适的条件下自理、自主、自我选择。一旦年满 18 周岁，父母就不再替孩子做决定，更多的是从旁提醒、参谋和引导，即使孩子的决定是错误的。美国父母对于孩子外出打零工是非常支持的，孩子也更偏向于选择兼职挣钱来开支消费。在美国父母眼里从小让子女树立经济独立的意识就是对他们表达爱的方式，只有经济独立，孩子才能掌握生存的本领。美国父母对孩子花钱一般都是定额一次性付出，让孩子逐渐知道量入为出，合理安排支出；父母也会给孩子一些理财的机会，培养孩子储蓄的意识。除此之外，美国父母从小培养孩子养成习惯，给每一美分的用途都记录清楚。

**问题：根据资料，谈谈对我国家庭教育的启示（25 分）**

**要求：全面、准确、有条理，不超过 300 字。**

### 案例二

#### 资料 1

如今，夜生活已渐渐成为每个人生活中不可缺少的一部分。临近零点的深夜，是北京簋街一天中最热闹的时候。记者刚一走出地铁站，就被街边麻辣鲜香的气味撞个满怀，街面上标志性的红灯笼点缀着月色，几乎每个馆子门前都坐满了等待的食客。

同样，夜晚的延安路商圈也人流密集，爆肚、烤串、奶茶等小吃档口前排起了长队，边逛街边吃点“网红”小吃，成为更多年轻人的选择。

除了各式商圈，24小时便利店也成为人们夜生活中不可缺少的一部分。“我家小区门前的便利店，半夜都能买到热乎乎的包子、玉米、关东煮，对经常上夜班的人来说，真是一件幸福的事情。”家住北方某省会城市的赵女士在医院工作，凌晨下班是常态，过去回家饿了只能自己煮碗挂面、蒸个蛋羹，现在她随时都能在便利店里买到自己喜欢的美食。

当然，美食并不是“夜生活”的全部。晚上九点多，B市某特色商街音乐餐吧的驻唱歌手拨动着手中的吉他，为“深夜食堂”的食客们添了一道视听“大菜”。在HI-PARK篮球公园，室外夜赛正打得火热，小张每周五晚上都要约上兄弟们到篮球公园打全场。“多晚都有人打球，基本上打到这儿关灯才走。”他说，“我在这儿结交了许多好兄弟，我们建了自己的微信群，除了篮球，私底下也成为很好的朋友。”

某些夜经济发展较早的城市，正升级换代，将“文化范儿”整合进夜经济中。

周末，C市的汪女士特意与朋友一起约到九街，在花园夜市中逛一逛，在她看来，近几年本市经济业态的变化十分明显。“以前都是餐饮、娱乐为主，其实久了也会有点腻，觉得不如在家里休息一下，现在不一样了。”汪女士说，“现在能玩，能参与的夜间项目越来越多，比如九街最近十分火爆的‘街头沉浸式话剧’，上次我路过时，还特别幸运地成为了其中一个角色，不经意间，‘路人’就变成了‘剧中人’。”

24小时不打烊书店更为夜色增添了几分静谧，深夜，位于中部W市的王子书店仍有不少年轻人在看书。据店长说，该书店从2014年起便开展了24小时不打烊业务。做24小时书店不为盈利而是一种文化信仰的坚守。2015年起，该书店每年举办诗歌节，邀请百余位中外诗人出席，令城市的夜色诗意朦胧。

## 资料2

据商务部一份关于城市居民消费习惯调查报告显示，有60%的消费发生在夜间，大型商场每天晚上18到22时的销售额占比超过全天的50%。夜间经济俨然已成为拉动城市消费的新增长点。据不完全统计，2019年，已有北京、天津、上海、济南等地出台相关政策举措，激发夜间经济新动能。

2019年春节期间，西安“大唐不夜城”、重庆两江夜游、西双版纳“澜沧江湄公河之夜”等

夜间体验项目火爆；今年元宵节，故宫首次开放“紫禁城上元之夜”活动，门票一开售便“秒光”……夜游项目的火爆，一方面折射出现代人对夜间消费的刚需，另一方面也暴露出目前夜间消费项目还远不能满足消费者需求。

中国旅游研究院调查显示，我国近八成旅游企业夜游产品投资规模不足20%；参与调研的657家旅游企业中，72.99%的旅游企业提供的夜游产品品类在30%以下，79.24%的旅游企业夜游产品收入不足30%，夜游产品供给在数量和质量上仍有较大提升空间。

### 资料3

“夜经济有其自身的独特内涵。就像外滩表现出的夜上海十里洋场的浓郁氛围，王府井蕴含着皇城根下的京文化，成都锦里夜市骨子里透出的巴蜀休闲味道，这些都是在白天不能完全展现的。”某专家一语道破玄机。“我们应该给予夜市乃至夜经济更多的文化内涵，让其具有长久的生命力，且历久弥新。”

Y市大部分公交都会在晚上九点前停止运营，对于年轻人来说，这个点夜生活才刚刚开始，“每次我吃完饭都得打车回家，有时去一些偏的地方吃饭甚至连车都打不上，只能选择黑车。”Y市市民陈先生吐槽，不少人也表示有同样的经历，“夜经济商圈周围交通设施是否完善”“深夜出行是否安全”也成为各地市民关注的焦点。据中国旅游研究院的调查显示，限制游客夜间体验的因素中，受访者担心安全问题的占比49.4%，夜间交通不便的占比25.8%。

“出门旅游会发现，几乎每个城市都有夜市，就是商业街，长得差不多，里面的品牌也大同小异。”Z市赵先生抱怨道。

“大部分夜间消费需求与白天不一样，如果仅把白天的商品结构、服务业态、市场布局原封不动顺延到晚上，消费者不一定‘买账’，不同地段的商圈夜间需求也不一样。”S市商业经济学会会长齐会长说。

某经贸大学董教授说：“我们的夜经济，该有的点儿有了，该有的业态有了，但离满意还有一定的距离。比方说，听相声、看话剧、看演出、听音乐会，晚上也能去。但从质量上来说，高水平的节目还是欠缺。”

“目前我国城市夜间经济多以餐饮、购物等消费为主，夜间消费供给结构还需进一步优化，要顺应消费者由商品消费向服务消费升级的趋势。”中贸促会研究院某部赵主任说。

“夜间经济繁荣以后，会给城市交通、环境、安全等带来管理压力和责任，如果城市管理延续过去的思维和模式，就难以满足夜间经济发展的需要。”国务院发展研究中心某研究所李副所长认为，还要加快对城市现有管理体系梳理和调整，为夜间经济发展创造良好环境。

**问题：结合材料，谈谈应从哪些方面着手促进夜生活经济发展。（25分）**

**要求：条理清晰，针对性强，不超过 400 字。**

## **二、作文题（阅读以下材料，然后按后面的要求作答，50 分）**

2019 年 9 月，浙江省委书记车俊分别走访慰问了在革命、建设、改革各时期作出突出贡献的 8 位同志，给他们送上了一份珍贵的礼物——由中共中央、国务院、中央军委颁发的“庆祝中华人民共和国成立 70 周年”纪念章。

这八位同志有促进教育改革进步的功勋教师徐承楠，参加淮海战役、渡江战役和多次援外任务的老战士曲富仁，扎根天子岭垃圾填埋场近 30 年的城市美容师廖文根，经历长征、参加辽沈战役和平津战役的老红军贾少山，为浙江平安建设奉献毕生心血的老公安蔡杨蒙，成功研制出甲肝减毒活疫苗的中科院院士毛江森，决策开放第一代义乌小商品市场的改革先锋谢高华，推动杭州经济体制改革的亲历者湛青。

车俊书记动情地说，事业是一代代人干出来的。浙江革命、建设和改革取得的巨大成就，都凝结着大家的心血和汗水。大家身上那种**浴血奋战、不怕牺牲的革命精神，自力更生、艰苦创业的奋斗精神，敢闯敢试、敢为人先的改革精神**，丰富了浙江精神的内涵，为浙江留下了宝贵的精神财富。正是这些为了国家和人民和平与发展，在平凡岗位上默默奉献，甚至不惜代价付出自己生命的人，汇聚起了推动时代和社会前行的力量。

**问题：结合材料，联系实际，自选角度，自拟题目写一篇议论文。**

**要求：中心明确，内容充实，论述深刻，有说服力，字数 1000 字左右。**